

## 今日关注·中方对美多项反制措施公布

## 我国已在世贸组织争端解决机制下起诉美方最新加征关税措施

新华社北京3月4日电 商务部新闻发言人4日表示，美东时间3月3日，美方宣布在原10%加征关税基础上对中国有关产品再次加征10%关税，中方已在世贸组织争端解决机制下起诉美方最新加征关税措施。

发言人说，美方单边征税措施严重违反世贸组织规则，破坏中美两国经贸合作基础，中方强烈不满和坚决反对。

中方将根据世贸组织规则，坚定维护自身合法权益，捍卫多边贸易体制和国际经贸秩序。

## 我国自3月10日起对原产于美国的部分进口商品加征关税

新华社北京3月4日电 国务院关税税则委员会4日发布公告称，经国务院批准，自2025年3月10日起，对原产于美国的部分进口商品加征关税：对鸡肉、小麦、玉米、棉花加征15%关税；对高粱、大豆、猪肉、牛肉、水产品、水果、蔬菜、乳制品加征10%关税。

公告称，2025年3月3日，美国政府宣布以芬太尼为由对所有中国输美商品进一步加征10%关税。美方单边加征关税的做法损害多边贸易体制，加剧美国企业和消费者负担，破坏中美两国经贸合作基础。

公告明确，根据《中华人民共和国关

税法》《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规和国际法基本原则，经国务院批准，自2025年3月10日起，对原产于美国的部分进口商品加征关税。具体商品范围见公告附件。对原产于美国的附件所列进口商品，在现行适用关税税率

基础上分别加征相应关税，现行保税、减免税政策不变，此次加征的关税不予减免。2025年3月10日之前，货物已从启运地启运，并于2025年3月10日至2025年4月12日进口的，不加征公告规定加征的关税。

## 我国对原产于美国的进口相关截止波长位移单模光纤发起反规避调查

新华社北京3月4日电 商务部4日发布公告，决定自2025年3月4日起对自美国进口相关光纤产品发起反规避调查，这是我国发起的首例反规避调查。

公告表示，2025年2月10日，商务部收到长飞光纤光缆股份有限公司提交的关于对美国相关光纤产品发起反规避调查的申请书。申请人主张，美国光纤生产商及（或）出口商，以相关截止波长位移单模光纤规避对原产于美国的非色散位移单模光纤反倾销措施，请求商务部对此进行反规避调查并采取反规避措施。

具体来说，长飞光纤光缆股份有限公司认为，近年来美国光纤生产商或出口商，利用相关光纤产品之间具有高度兼容性、相似性和相互替代性的特点，通过改变报关税则号的方式规避反倾销措施。申请人提交的证据材料显示，近年来被采取反倾销措施税则号项下的产品数量出现大幅下降，而未被采取反倾销措施的税则号项下的产品进口数量在大幅攀升。在进口规避产品冲击

下，国内产业遭受严重损害，现行反倾销措施实施效果被严重削弱。

专家指出，因美国相关光纤产品涉嫌规避现行反倾销措施，大量低价出口，国内产业面临较大困难，立案调查符合中国法律规定和世贸成员通常实践。根据《中华人民共和国对外贸易法》及《中华人民共和国反倾销条例》有关规定，商务部对申请书及相关证据进行了审查，认为申请人的主张以及所提交的表面证据符合反规避调查立案要求，决定对原产于美国的进

口相关截止波长位移单模光纤(G.654.C光纤)发起反规避调查。利害关系方可于本公告发布之日起20日内，向商务部贸易救济调查局登记参加本次反规避调查。

根据公告，调查可以采取书面问卷、召开听证会、实地调查、委托调查等方式进行。商务部根据调查结果作出裁定并发布公告。调查期限为6个月，特殊情况下可适当延长。据了解，如经调查，确定存在规避行为的，国家可采取扩大征税范围等必要的反规避措施。

## 国务院新闻办公室发布《中国的芬太尼类物质管控》白皮书

新华社北京3月4日电（记者熊丰 李明辉）国务院新闻办公室4日发布《中国的芬太尼类物质管控》白皮书。

白皮书前言和结束语外分为七个部分，分别是科学准确界定芬太尼类物质，保障合理用药与严格管制双管齐下，依法严厉打击芬太尼类物质犯罪，严格芬太尼类物质前体管控，加快推进科技手段研发应用，多措并举提升整体管控效能，推进芬太尼类物质全球共治。

白皮书指出，近年来，中国高度重视芬

太尼类物质管控，未雨绸缪、统筹谋划，综合施策、系统治理，严格监管芬太尼类药品，严密防范芬太尼类物质滥用，严厉打击走私、制贩芬太尼类物质及其前体化学品违法犯罪，取得明显成效。中国加强国际禁毒合作，务实开展对话交流、联合侦查和经验分享，推动建立平等互信、合作共赢的合作关系，与包括美国在内的有关国家在应对芬太尼类物质及其前体问题方面深入开展合作并取得明显成效。

白皮书介绍，中国将芬太尼类药品纳

入《麻醉药品品种目录》，对有关的生产、经营、使用和出口环节实行严格管制。中国积极推进芬太尼类药品信息化追溯体系建设，综合利用电子标签、物联网、人工智能等新技术新手段，对芬太尼类药品的生产、经营、运输、使用、进出口各环节进行动态全程监控、闭环管理，进一步有效防范芬太尼类药品流失。中国积极应对芬太尼类物质问题的新挑战，综合采取增加列管品种、强化日常监管、加大查缉力度、创新管控手段等措施，最大

限度防范芬太尼类物质发生滥用，最大限度打击整治芬太尼类物质违法犯罪活动。

白皮书指出，中国秉持人类命运共同体理念，认真履行国际禁毒义务，坚持责任共担、全面均衡原则，倡导各国互帮互助、共建共享，反对相互指责、推卸责任，在做好自身禁毒工作的同时，坚定维护现行国际禁毒体系，全面深度参与国际禁毒领域重要决策，积极为毒品问题全球共治提供中国智慧和中国方案。

## 外交部发言人就中方发布《中国的芬太尼类物质管控》白皮书答记者问

新华社北京3月4日电 外交部发言人4日就中方发布《中国的芬太尼类物质管控》白皮书答记者问。

有记者问：中国国务院新闻办发布了《中国的芬太尼类物质管控》白皮书。请问外交部发言人对此有何评论？

发言人表示，中方发布《中国的芬太尼类物质管控》白皮书，从芬太尼类药品

管控、严打芬太尼类物质犯罪、严格芬太尼类物质前体管控、科技手段研发应用、提升整体管控效能、芬太尼类物质全球共治等方面，对中国管控芬太尼类物质所做大量工作、创新经验等进行了权威阐述，有助于各界人士和国际社会全面、深入、客观了解中方有关立场、举措和成效。中国始终践行人类命运共

同体理念，一如既往认真履行国际禁毒义务，深度参与国际禁毒事务，全面推动毒品问题全球共治，为同世界各国携手应对芬太尼问题新挑战作出了不懈努力，有关成效有目共睹。

发言人说，事实胜于雄辩。美国在芬太尼问题上散布各种谎言，对华抹黑、甩锅、推责，执意以芬太尼为由对

中国输美产品加征关税，毫无道理、损人害己。中方立场很明确，我们愿在平等和相互尊重基础上同美方开展务实合作，但坚决反对美方以芬太尼问题为借口对华施压、威胁和讹诈。奉劝美方尊重事实，从维护自身利益出发，作出正确选择。

## 外交部：中国人民从来不吃霸凌霸道那一套

新华社北京3月4日电（记者董雪）外交部发言人林剑4日指出，美方执意以芬太尼问题为借口，再次对中国输美产品加征关税，中方多次阐明反对立场，采取的反制措施完全是维护自身权益的正当、必要之举。

林剑在例行记者会上说，芬太尼问题

的根源在于美国自身。中方出于人道主义和对美国人民的友好情谊，采取有力措施帮助美国应对芬太尼问题，这是有目共睹的，美国各界人士多次对中方表示感谢。美方非但不领情，反而对中国抹黑推责，通过加征关税施压讹诈，这是恩将仇报，不仅解决不了美国自身的

问题，还将严重破坏双方在禁毒领域的对话与合作。

“我要重申，中国人民从来不信邪、不怕鬼，从来不吃霸凌霸道那一套，施压、胁迫和威胁不是同中方打交道的正确方式，对中国搞极限施压，那是找错了对象，打错了算盘。”林剑说，美方如果真

想解决芬太尼问题，就应该在平等、尊重、互惠的基础上，同中方磋商解决各自关切。

“美方如果别有所图，执意打关税战、贸易战或者别的什么战，中方将奉陪到底。我们奉劝美方收起霸凌嘴脸，趁早回到对话合作的正确轨道上来。”他说。

## “周恩来号”机车组

## 迎来安全行走1300万公里

3月4日，“周恩来号”机车驶离上海机辆段。当日，中国铁路上海局集团有限公司上海机辆段举行“周恩来号”机车组安全行走1300万公里再出征发车仪式，“周恩来号”机车组完成展陈升级后焕新开馆。

“周恩来号”机车自1978年命名，47年间从内燃机车到电力机车更迭了四代机型。2015年，第四代“周恩来号”机车“和谐型”HXD1D-1898号正式上线运行至今，目前担当上海至南京间的K1555/K1556次旅客列车牵引任务。

新华社记者王翔 摄



## 我国暂停美国3家企业

## 大豆输华资质

新华社北京3月4日电 海关总署4日发布公告，近期，中国海关在进口的美国大豆中检出麦角和种衣剂大豆。为保护中国消费者健康，确保进口粮食安全，根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《进出境粮食检验检疫监督管理办法》等规定，以及世界贸易组织《实施卫生与植物卫生措施协定》有关规定，海关总署决定自本公告发布之日起暂停CHS Inc.（中方注册号：QUSA0824071600058）、LOUIS DREYFUS COMPANY GRAINS MERCHANTISING LLC（中方注册号：QUSA0823071500143、QUSA0824071600057）、EGT, LLC（中方注册号：QUSA0823071500087）3家涉事企业大豆输华资质。

## 我国暂停进口美国原木

新华社北京3月4日电 海关总署4日发布公告称，近期，中国海关在进口的美国原木中检出小蠹、天牛等检疫性木材害虫。为防止有害生物传入，保护我国农林业生产和生态安全，根据《中华人民共和国生物安全法》、《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及其实施条例、《国际植物检疫措施标准》等相关规定，海关总署决定自本公告发布之日起暂停美国原木进口。

## 我国将10家美国实体列入不可靠实体清单

新华社北京3月4日电 不可靠实体清单工作机制4日发布公告，决定将特科姆公司等10家实体列入不可靠实体清单，禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动。禁止上述企业在境内新增投资。本公告未尽事宜，按《不可靠实体清单规定》执行。公告自公布之日起实施。

商务部新闻发言人表示，近年来，特科姆公司、摇杆舵公司等10家公司不顾中方强烈反对，或参与对台军售，或与台开展所谓军事技术合作，严重损害中国国家主权、安全和发展利益。中方根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安法》《中华人民共和国反外国制裁法》等法律，依据《不可靠实体清单规定》第二条等规定，依法追究其法律责任。

发言人说，中方一贯审慎处理不可靠实体清单问题，仅依法针对少数危害我国家安全的外国实体，诚信守法的外国实体完全无需担心。中国政府一如既往地欢迎世界各国企业来华投资兴业，并致力于为守法合规的外资企业在华经营提供稳定、公平和可预期的营商环境。

## 我国对美国因纳公司采取不可靠实体清单处理措施

新华社北京3月4日电 不可靠实体清单工作机制4日发布公告，宣布对美国因纳公司采取不可靠实体清单处理措施，禁止其向中国出口基因测序仪。公告自公布之日起实施。

商务部新闻发言人表示，中方于2月4日依法决定将美国因纳公司列入不可靠实体清单。美国因纳公司违反正常的市场交易原则，中断与中国企业的正常交易，对中国企业采取歧视性措施，严重损害中国企业合法权益。综合考虑该公司违法情节等方面因素，不可靠实体清单工作机制依法作出禁止其向中国出口基因测序仪的决定。

发言人说，中方一贯审慎处理不可靠实体清单问题，仅依法对极少数危害我国家安全的外国实体进行处理。中国政府一如既往地欢迎世界各国企业来华投资兴业，并致力于为守法合规的外资企业在华经营提供稳定、公平和可预期的营商环境。

## 我国将15家美国实体列入出口管制管控名单

新华社北京3月4日电 商务部4日发布公告，决定将莱多斯公司等15家美国实体列入出口管制管控名单，并采取有关措施。

公告称，根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定，为维护国家安全和利益，履行防扩散等国际义务，决定将莱多斯公司等15家美国实体列入出口管制管控名单，并采取以下措施：一、禁止向上述15家美国实体出口两用物项；正在开展的相关出口活动应当立即停止。二、特殊情况下确需出口的，出口经营者应当向商务部提出申请。公告自公布之日起正式实施。

## 遗失声明

▲灵川县机关后勤服务中心(原灵川县机关事务管理局)遗失资金往来结算票据225份，发票号码为：03466526-03466550、03474926-03474950、03491901-03492050、03506376-03506400；一般收据750份，号码为：0088151-0088900；非税收据350份，号码为：00393151-00393500，声明作废。

▲滴滴出行科技有限公司桂林分公司(桂林大拇指汽车租赁有限公司)遗失车牌号为桂CD06763(绿色)车辆的《中华人民共和国网络预约出租汽车运输证》证号为：桂交运管许可桂字第450300184388号，声明作废。

▲灵川县货运服务站遗失银行开户许可证，核准号：J6181000132502，声明作废。

▲桂林市雁山区林业技术推广站(桂林市雁山区农村能源工作站、桂林市雁山区森林病虫害防治检疫站)遗失事业单位法人证书副本(法定代表人为：黄戈)，证书统一社会信用代码为：12450300498669819J，证书有效期为：2022年9月30日至2027年9月30日，声明作废。

▲桂林市七星区人民代表大会常务委员会遗失银行开户许可证，核准号：J6170002180002，声明作废。